

面对两难境地 果蝇快速抉择

科学家研究发现其脑中蘑菇体发挥关键作用

本报讯 (记者 董纯蕾)当机立断或犹豫不决,原来不是人类的专利。果蝇也会踌躇,懂得权衡利弊,能在两难境地中作出快速抉择。中科院上海生命科学研究院神经科学研究所郭爱克院士领导的学习与记忆研究组,经过6年的深入研究,发现了果蝇的抉择能力及其“法宝”,并期待顺着这一思路找到果蝇能与人类共享的、关于抉择的“奥秘”。国际权威学术期刊《科学》(Science)昨天以报告形式,发表了这一最新研究成果。值得一提的是,这是该研究组自2001年以来第三次在《科学》上发表文章。

本报讯 (通讯员 胡崇仪 记者 钱滢口) 学生入党仿效论文答辩,接受党员群众现场发问。日前,上海水产大学食品学院举行了一场特殊的“入党公开答辩会”,27名入党积极分子参加了答辩,40余名党员和群众出席答辩会并参与现场提问。

学生入党公开答辩是水产大学食品学院党委保证党员发展质量的一次新尝试,目的在于更深入地了解发展对象对党的基本知识掌握程度及其入党动机是否端正、政治思想觉悟是否符合党员标准、吸收人党是否得到党内外群众认可。本次答辩会现场提问活跃,同学们的提问与入党积极分子精彩的回答为会议营造出了严肃而不失热烈的气氛。

为了规范入党公开答辩,院党委制定了入党公开答辩实施方法,把“入党公开答辩”、“公示进社区”作为一种长效机制建立。

评论 07063010301

上海蓝十字医学科学研究所成立

本报讯 (特约通讯员 蒲欣) 上海蓝十字医学科学研究所前天在浦东成立,这也是上海蓝十字医院管理投资有限公司继在浦东投资3亿元建设上海市首家脑科医院(正在建设中)、投资8000万元筹建上海首家康复医院、投资3000万元建成体检中心及养老中心后的又一个社会事业项目,标志着上海市卫生系统首家实施“国有民营,委托管理”的浦南医院改革有了新的进展。

上海蓝十字医学科学研究所是一所非营利性研究机构,将聘请美国、日本、加拿大及国内的著名医学专家担任特约研究员。

(上接第1版)

周一:9时30分学工例会,14时辅导员交接培训,19时“书院之星”答辩。周二:上午例行走楼,14时晚会在彩排,15时30分新辅导员培训……翻开包涵的工作日志,每天都排得满满当当。她的“笔头”周记却还在继续。

我没什么法宝,只是问了三个问题

包涵看起来是个风风火火的女性,但面对细碎的工作和情况迥异的学生问题,却能拿出百分百的耐心。

去年,05级辅导员季奎平班上一个男生突然要离校,回家乡重新参加高考,让大家大吃一惊。男生解释

果蝇轻松趋利避害

设定高处目标是果蝇应该盯飞的方向,低处则有红外激光等着“伺候”;设定绿色是正确的颜色选择,蓝色便意味着激光惩罚。在一系列设计周密的实验中,研究人员给被困于飞行模拟器中的果蝇出了一道左右为难的选择题。结果发现,果蝇在4分钟内就有了明确决定,且“思路”清晰:趋利避害——在颜色和高度的“十字路口”选择惩罚力度相对较轻的那条“路”,只有当两种惩罚不相上下,徘徊不定的果蝇才会放弃选择。改变游戏规则,让果蝇再作

一次抉择,也没问题——它能顺势“改弦易辙”。

多巴胺与蘑菇体联手

进一步的基因实验显示,负责果蝇抉择过程的“首席执行官”有两位,除了被视作脑内价值评估、权衡利弊的“神经货币”的多巴胺,还有一个一直被人们认为是嗅觉记忆中枢的蘑菇体。多巴胺系统的神经末梢,将可能发生的惩罚消息迅速“通知”蘑菇体,它们俩在果蝇脑内仿佛联手构建了神经环路中的一道“门”,给强信号“放行”,把弱信号“扣下”。就这样,果蝇有了明确的抉择。

对人脑研究有借鉴

人称生命科学“万能钥匙”的果蝇,在探索遗传、发育、暴力、交配、疾病等机制的多种科学实验中十分常见,但很少用作大脑认知的模型。以果蝇为模式动物来研究抉择这一极其复杂的脑过程,郭爱克实验室在国际上是第一家。

郭爱克院士指出,如果把果蝇脑内的“多巴胺——蘑菇体”回路,对照人脑中的“多巴胺——前额叶”回路,或许能提出抉择的简约版脑模型,为人类抉择的神经环路原理研究提供某种可能的借鉴。

本市普通高校招生录取工作日程确定

本报讯

(记者 钱滢口)今年上海普通高校招生录取工作日程确定,7月4日启动,8月18日结束。市教育考试院提醒考生,期间共有3次补填志愿机会。

艺术、体育本科院校(专业)、本科提前批招生院校及3所公安高专远程网上录取

艺术、体育(本科)和提前批招生院校发录取通知书

第一批本科院校远程网上录取

第一批本科院校补填志愿

第一批本科院校发录取通知书

第二批本科院校远程网上录取

第二批本科院校补填志愿

第二批本科院校发录取通知书

考生第二次填报志愿

第三批高职(专科)院校远程网上录取

第三批高职(专科)院校发录取通知书

第三批高职(专科)院校补填志愿

第三批高职(专科)院校发补填志愿后录取的考生录取通知书

中小学防雷科普行动昨启动

气象专家将进校园普及防雷科普知识

本报讯 (记者 董纯蕾) 中小学防雷科普行动昨日在沪正式启动。在市青少年科技教育中心和市气象学会联合组织的“365天上海天气全纪录”活动颁奖庆祝会上,市气象局和市教委向54所中小学赠送了全套防雷科普光盘和科普挂图。

监测数据显示,近年来,雷电对我国的危害日趋严重。在上海每年遭受的灾害性天气中,雷电带来

的损失最大。防雷知识的普及,刻不容缓。据悉,气象部门有意在全市各区县的中小学生和市郊的农民中,推广防雷科普知识。除了赠送科普资料外,专家们还将走进学校和农村现场讲解防雷知识。而在为期一年的“365天上海天气全纪录”活动中,110多所学校的中小学生以绘画、摄影、DV、Flash、文字等形式,观察、记录上海的各种天气情况,完成了一系列“上海天气视

觉日记”。特殊天气,尤其是灾害性天气,成为其中的热门题材。

【户外防雷建议】

1.遭遇打雷闪电时,首先要注重自我保护,在学校的要进教室,在回家路上的要尽量回到室内,至少找个屋檐躲一下。

2.遇到雷击,应原地团身蹲下,减少身体和地面的接触面积。

3.宁愿淋雨也不躲在树下。

4.远离水面。

5.不要待在电线、自来水管等金属导电线旁边,更不能接触。

6.不要掏出金属外壳的手机,避免使用,挂在脖子上也不妥。

7.看见有人被雷击,打电话(但最好是座机)及时找救援,争取时间挽救生命。

创业导师提供专业意见

一对一点青年创业

共服务平台网上咨询等多种方式,义务为有志创业的青年提供咨询辅导服务,提高青年创业的成功率。青年创业专家导师团目前由44人组成,今后还将不断吸纳更多有识之士加入。

在昨天的导师团成立仪式上,首批8位创业导师与8个创业青年当场签订了陪伴式咨询辅导协议,一对一点提供专业指点。

本报讯 (记者 鲁哲) 创业最困难的初始阶段将有导师相伴。

昨天,由团市委、上海市科学技术委员会共同组建的上海市青年创业专家导师团正式成立。

青年创业专家导师团邀请优秀的企业经营管理者、创业成功人士和创业相关领域的各类专家加入,将通过举办创业讲座、与创业青年结对帮扶和12355青少年公

用“心语”和同学交心

意吗?”“因为他们也觉得这样更好。”“你有没有想过,他们点头,不见得是因为赞同你,而是因为尊重你是个成人了?”沉默两分钟后,男生终于松开紧攥着的手。

“现在他说要挖掘自己的潜力,好好学医呢。”她说着,一脸满足。

虽然谈心失败了,可我们对这个孩子的教育不能失败

包涵说过,辅导员对学生的爱不应是感性的,而应是理性的。一旦看到不足,她绝不一味包容,而是通

过各种形式指出。过去,她用纸上的周记;如今,她用面对面的谈心。

“我谈心也有失败的时候。”她回忆说,去年,一位中文系男生和同学起了争执。原来,男生在寝室楼里总是摇头晃脑地大声诵读,影响了正在活动室开会的同学。“我学习有什么错!”男生理直气壮,任凭辅导员如何劝解也不服输。于是辅导员搬来了救兵——包涵。

包老师的苦口婆心又开始了,但这次很难奏效。包涵的建议——去花园读、去找志同道合者一起读——都被一一驳回,男生甚至反问:“我读得这么认真,你们不来表扬我,反倒来指责我?”

孩子抱怨学习太苦,您有没有想过这可能是不科学的教学任务安排所致?在日前举行的2007上海教育论坛上,不少与会专家指出,老师和家长不妨了解些神经科学的基础知识,帮助孩子学得更有效率。

联合国教科文组织基础教育处处长特蕾西·恩东贾塔女士介绍,神经科学调查发现,很多学生失去学习兴趣,很大程度上和课程安排有关。她发现一所寄宿制学校的学生上第一节课总是提不起精神,“一些孩子晚上入睡困难,如果每天把难度最高的课程放在第一第二节,他(她)大脑尚未兴奋,自然会觉得有些吃不消。”她希望教育工作者能运用神经科学规律安排课程,比如不要把要求非常高的课程放在早晨,而应安排一些动手和实用的课程,这样可以有一个比较自然的学习周期。

同样的道理也适用于学龄前儿童,当父母要求孩子刚会说话就要背唐诗,上学前学会两位数算术时,学习效果并不好。作为一名多年从事儿童保健研究的专家,市教委主任沈晓明提醒家长,“拔苗助长”违反了儿童认知成长规律,并不可取,“他们长大一些,完成同样的学习任务可能只需很短的时间,何必现在花费成倍的精力?”本报记者 陆梓华

明天本市将举行2场招生咨询会

本报讯 明天8时30分至15时30分,在上海行健职业学院(原平路55号)举办2007年上海市普通高校高职专科招生咨询会,届时将有42所普通高校和48所计划外招生院校设摊咨询;同时,在新和中学(原平路128号)举办2007年上海高中阶段毕业生多途径升学咨询会。(柯蕉伟)

上海交大党史著作《民主堡垒》昨出版

本报讯 (记者 钱滢口) 1925年就建立了党支部的上海交通大学是我国最早建立党组织的高校之一。昨天,为纪念中国共产党成立86周年,反映交大党组织建立和曲折发展历史的党史著作《民主堡垒——战斗在交通大学的中共地下党》出版。

离包涵去英国交流的日子近了,可男生的态度依旧强硬。临走前,包涵托辅导员给那个男生捎去了一封厚厚的手写信。“可能,我在他心中的形象是失败的,可对这个孩子的教育不能失败。”包涵这样讲述她写长信的初衷。她就是这样,不言弃、不言悔。而她所遗憾的这次“失败”现在也已顺利解决。

“路漫漫其修远兮,吾将奋力而争先。”——这是包涵当辅导员时每年都要写给学生的一句话。如今,她带的辅导员延续着她的周记传统,有的甚至每天给学生写一篇日记。而包涵自己,虽然放下了手中的笔,却怀着一份热情和真诚,写起了更多、更美丽的“心灵周记”。

学习不起劲和课程安排有关

专家建议教师了解神经科学原理